

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Elofizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Cselekedők újra ide intézendők a szerelmi rész illető közlemények hirdetések és mindenféle pénzügyi ügyek

Egységes buzatípus körzetek megszervezése.

A földmivélelőügyi kormány utasította a Gazdakamarákat, hogy próbaképpen már ez évtől kezdve szervezzék minőség buzatípus körzeteket egységes nagytömegű buza előállítására. A költségeket a földmivélelőügyi tárca fogja viselni.

1927 óta folynak már a földmivélelő kormány által a Gazdakamarák útján beállított és ellenőrzött országos buza fajta összehasonlító kísérletek. Egyes nemesített buzafajták az eddigi szigorú belső érték vizsgálati eredmények átlagértéke szerint minőségileg is igen kiválóknak bizonyultak, úgy hogy ezeknek bizonyos körzetek szerint egységes elterjesztése máris indokoltnak látszik. Ezen átlagos minőségű értékek szerint kiváló belső értékű buzafajtáknál is a termelési viszonyok különbözősége szerint bizonyos ingadozások elkerülhetetlenek, de ezen ingadozások kiküszöbölhetők, ha lehetőleg egyforma termelési és művelési viszonyok megteremtését céltudatosan törekszünk. Ez az egységesség kisebb kísérleti körzetekben elérhető és ezekben a körzetekben kívánatos lehetőségek csak egy meghatározott, eddigi minőségi átlagértéke szerint kiváló buzafajta vetelmének egységes előterjedése.

A földmivélelő kormány most utasítást adott a Gazdakamaráknak, hogy első próbaképpen már ez év őszén igyekezzenek ilyen egységes gabonatiszítási körzeteket megszervezni, előkészíteni. Ezek a gabonatiszítási körzetek belterjes-

külterjes, vagy középterjes körzetekben szervezendők meg. Ezekből a körzetekből mintegy 20 darab egyenként 10 kilogrammos buzamaz mintát lesz 1931-ben összegyűjtve és az Országos Nemesítő Intézet és a Lierzkiserleti Állomás által tüzetesen megvizsgálva. Ezen buza minták értékét éppen ezért a földmivélelőügyi kormány a Gazdakamarákon keresztül meg fogja téríteni az egyes gazdáknak.

A Felsődunántúli Gazdakamarában az elmúlt 3—4 év esztendő adatainak összegyűjtését, feldolgozását most a Földmivélelőügyi Kormány vezetésével nagy örömmel hajlandó a földmivélelőügyi kormány fenti helyes elgondolását a gyakorlati életbe átültetni. Hiszen a magyar buzaexport kérdése a felülmutatott buzáinknak kivétel nélkül arra kellene alkalmasnak lenniök, hogy vele győzedelmesen buzákat feljavíthatók legyenek.

Dr. Maróthy László betegsége és halála.

A múlt szombatkor már röviden megemlékeztünk arról, hogy id. dr. Maróthy László a hévízi nyaralása után súlyos agyvérzés következtében folyó hóban meghalt.

Maróthy László frissen hantolt sírja mellett nem haladhatunk el anélkül, hogy érdemeiről ha röviden is, meg ne emlékezzünk.

1862-ben született a vas megyei Zédenyben. Gimnáziumot a soproni benecseknel végezte. Az egyetemet pedig Budapesten, ahol 1883-ban államtudo-

mányi doktori oklevelet szerzett. Azután önkéntes lett egy évre a hatos huszároknak.

1884-től 1890-ig aljegyzősködött, majd 1894-ben a káldi bírói tanács tagja lett. Ezzel vetette bele magát a gazdasági egyesületek életébe, ahol hamarosan számottevő emberré lett, 1916-ban már ügyvezető alelnöke ennek a tekintélyes egyesületnek. 1918-ban növekedés, 1919. október 10-től kezdve pedig tényleges elnöke. Hihetetlen szorgalommal ügyszeretettel, buzgósággal küzdött az agrár érdekekért. Tipusa volt a konzervatív, lassan, de biztosan haladó gazdának. — Önérzetes, de nem másokat lealázó, de kötelezettségeinek teljesítésében mindenkor előjáró, igazság szerető, igazságkereső volt, de nemcsak a maga igazsáé, hanem támogatója minden gazdatársának minden igaz ügyben a végzettségig, sokszor majdnem az erőszakosságig. Tisztelet és megbecsülés övezte azért mindenhol. Ellensége soha sem volt, csak ellenfele. Mindenki szerette eredményes és hibáival együtt, úgy ahogy volt. Mint celli főbíró a legnagyobb tiszt-

pirongatott, mosdatott, mint büntetett.

Amilyen egész ember volt a tíz éves közigazgatási pályán, olyan egészember volt a gazdasági életben. És egész emberként tudott működni akkor is a közpályán, amikor a tényleges szolgálatot otthagya.

1901-ben a celli kerület képviselőjevá választotta szabadelvű programmal, 1905-ig képviselte a kerületet. Őt dícsérik ma is a cselekedői uccai gyönyörű hársak, melyeket (néhány százat) ingeny

Aratás.

Írta: Barna Sándor.

A megye leghíresebb gavallérja volt valamikor. Bőkezű vendéglátó és még bőkezűbb vendég, aki mindig szakszerűságot adta vissza azt, amit kapott.

Mig még nem nősült, szük volt neki a világ. Othon csak akkor volt, amikor bucsuzott. És elreptült, messze vidékekre, vitte a lelkét kóbor szárnya, melynek kellett a messzeség bízsergő szédüllete.

Azt beszéltek, hogy még kamazs korában szerelmes volt egy kislányba. A kislány asszony lett, majd később özvegy és akkor minden könyörgésére az volt a válasz:

— A halogatást jobban szeretem, mint a többi előítelt együttlétet. Magát is beleértve.

A legenda szerint ezért hajszolta a nyugtalanság örök lábában, de hiába. Mire sikerült aggligénnye sajnajodnia, egyik napról a másikra asszonyt hozott a házhoz. Jobban mondva: az asszony hozta magát. Ugy vette feleségül, mint ahogy a keserű orvosságot veszi be az ember. És aztán megesezt az, amire senki sem számított.

Az asszony kiabándott belőle, ő pedig hajlósan beleesett az asszonyba. Othonról papucskorj lett belőle, hét megye vendégszolgálatát. Ugyeztől sem mozdult a kastyó-

bol, melynek csak néhány barátja számára volt kapuja. Mindenkit elmarat, aki a kóbor multra emlékezett. Megjött az esze, — mondták a férfiak. Elment az esze — sutítottak belé az asszonyok. De egyformán voltak vissza, mint a tekező fiú, aki egyidőre megért.

Nem jött. És akkor sem ment vissza a világba, amikor mindent elvesztett. Senkinek sem tudta, mi történt, hogy történt.

Csak azt tudtak, hogy elment tőle az asszony. A szomszédok esküdtek rá, hogy ő maga kergette el. A legjobb barátjával, aki váltig ellenkezett.

Azt beszéltek, hogy az asszony zardába került. Oda vitte a jóbarát, aki azóta eltűnt. Tragikus sorsában imadás megszerette az asszonyt, akiben eddig nem is látta meg a női, csak a gyermeki pajtás feleségét, akinek lehar jósága vigasztaló simogatás a lázban lévő szívnek.

Bolond évek jöttek es rabló kézzel magukkal vitték mindent. Néhány év és már a kártya, a lov és a hába-hajszolt, drágán hazudott szerelmem-farsangján-elővadt a bírtok és minden.

A bor mámorában kóborolt a maga lelke utvesztőben, mint régen, nagy vandorok-alban a külső világban, most is ottan és kizertén.

Elvesztette magát is, kiegészített lett belőle és mar nem is emlékezett.

De ilyenkor, aratás idején, megdobbant szívében az elemi élmény.

A szürke városi berház kis udvari szobájába betévedt a regen eliramított iradalmi meszesesével a földök, az elcsúszott földök dus illata és az elveszett ember könyves esome visszanezett mindegyre, ami mar semmi...

Most is az emlékezés háborzongató lábában feltépte magát rogyant izmai gyilkos megfeszítésével a karosszék kényelmes bőrtömből, kinyit két ószi ágak szárazságig sorvadit karja és manokaját fogta, mint valami zord, krisztusi kaszát.

— Dolgozni fogok! — hörögte földökölő asszál. Aratás lesz itt, nagy aratás...

És lett is.

Suhogva jött a láthatatlan Rém és kórtöltélt.

Nem látott semmit, de mindent látott. Zörgött a csont kéz, rendet vágott a néma kasza és egy amatlan öreg szemre rácsukdott az örök álom.

Csak egy légy zümmögte a maga életvágának harafélelmentől füled. Jucsa, egyhangu muzsikát. Aztán az is elhalgatott.

Az aratás nagy, sönapi eszende eszorgatóságig a szomszéd kis szobán.

adott Cellnek.

1910-ben Ostffy Lászlóval szemben három szavazattal lemaradt. Ez a lemaradása akkor nagyon elkedvetlenítette, de a közeleti munkálkodástól nem vette el a kedvét. 1912-ben belépett a munkapártba s működött az országos politikában. Szigorú bírálója volt a közállapotoknak irányító szava volt a megyei életben.

1922-ben, a háború utáni időeknek a legnehezebb évében, a kormány huzaluma a főispáni székbe ültette. Az akkori óriási munka idegeit nagyon megviselte, ezért 1922 decemberében otthagya a főispáni széket.

Mindig bátor, nyílt szókimondással, az előre nyíltan kitűzött tervekkel, egyes, hajlíthatatlan gerinccel folytatta a a harcot a vármegyei közigazgatás rendjért, jóságáért, a közigazgatásnak az étellel való összehangolásáért, minden igaz és jó ügyért, folytonos haladásáért.

Halálát gyászolja az egész megye, gyászolja az egész Kemenesalja, mellyel a maga és néhai felesége, Káldy Ida révén rokonságban volt. Legsúlyosabban súlytotta elmúlása term. zetesen szűkebb családját, két fiát: Istvánt a földbirtokost és Lászlót, az országgyűlési képviselőt és leányát Margitot, Nagy Albertné.

Celldömölk különösen sokat köszönhet a megboldogultnak. Neki — és ma

hetjük Celldömölk mai kulturáját, nevezetességét. Nekik köszönhető a mai Kosuth, az Erzsébet, a Ferenc József-uccák nyitása, melyek valóban diszei községünknek. Nekik köszönhető — amivel mi elszeretünk dicsekedni — a celli aszfaltos utcák és sok-sok minden, ami nélkül a mai modern Celldömölk csak a régi, sáros Kis Cell lenne talán még ma is. Nevükhöz fűződik a Kemenesaljai Közg. Hitelbank alapítása, melynek erősen hozzájárult Celldömölk fejlődéséhez. **Legyünk halásnak, a nagy halott frissen hantolt sírja mellett fogadjuk meg, hogy érdemeit nem feledjük el.**

Temetésén részt vett az egész vármegye urai közönsége és a közeli községek népe majdnem teljes számban. A temetési szertartást gróf Mikos János megyéspüspök végezte nagy papi segítségével.

Haláláról a gyászoló család és a Felsődnánthi Mezőgazdasági Kamara, amelynek alelnöke volt, gyászjelentést adtak ki.

A helybeli Kath. Legényegylet

nyári táncvigalma

ma este a „Griff“-kertben.

H I R E K.

A Szent Imre jubileum

örömünnepe az áldás forrása kell, hogy legyen népünkre, a nőkre is. Az ünnepségek fénye legyen emlékezetes hosszú időnkig, meséljenek arról a résztvevők unokáinknak is, gyümölcssei pedig erősítsék meg a magyar lelkeket. Ez a gondolat vezette a jubileum rendezőségét, amikor nagy ünnepségekkel kapcsolatban augusztus 18-ára a nők napját is programmba vette. Ott lesznek a külföldi és hazai katolikus női világnak legkiválóbb

KÖZPONT SZÁLLODA Budapest HOTEL CENTRÁL VII. Baross-tér 23.

Kelleti pályaudvartól alig 2 percrenyire.

A **mezesaljai** kedvelt találkozó helye. Elsőrangú modern családi ház. Központú fűtés. Minden szobában hidegvíz, meleg folyóvíz. Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 P. Kétágyas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 P. Fürdőszobás szobák. Radó. Telefon a szobákban. Tulajdonosi: **PALLAI MIKSA**

képviselői s nagygyűlés keretében beszélnek a katolikus nők mai céljairól és feladatairól a következő program szerint

1. Gróf Zichy Rafaelné. Üdvözlés
2. Dr. Fanny Dalmazzo (Italiai) olasz kat. nőszövetség főtitkára. A szentek anyái.
3. Schuhmacher Koehl (Németország) tanárnő. A katolikus nevelés és iskola fontossága a modern életben.
4. Bisping baronő, a lengyel női zárandoklat vezetője. A nő szerepe a modern társadalomban
5. Dr. Alma Motzko-Seitz (Ausztria) bécsi városi képviselő. A modern katolikus női társadalom állampolgári feladatai.
6. De Valette kisasszony (Franciaország) a kat. nőszövetség főtitkára. A kenyérkereső nő és az egyház.
7. Szegedy Massza Aladárné A katolikus magyar nő munkája.
8. Csapody Hedvig. A katolikus magyar leányifjúság törekvései.

Összefoglaló befejezés.

A beszédnek rövid kivonata magyar fordításban a közönség rendelkezésére fog állani. Magyarország katolikus asszonyainak tehát az ünnepség világszóló szépségén kívül alkalmuk lesz látni és hallani a külföldi vezető asszonyokat. Rajtunk van már most a sor, hogy ez a nap és ez a gyűlés oly méreűt legyen, amely méltó lesz a rendezőség gondolatához és a magyar név becsületéhez. Magyar katolikus nők, akik csak teheti, legyen augusztus 18-án délután fél 5 órakor Budapesten az Ünnepi Osztrákban (Szent Domokos-ucca). 50 százalékos vasúti kedvezményvel lehet utazni.

Gróf Jankovich Beszéd Endréné
A Szent Imre jubileumi rendező bizottság vidéki propagandájának vez.

Régi rend a templomokban. Serédi Jusztinán hercegprímás körlevelében figyelmeztette plébánosait, hogy minden időnk telhető erővel iparkodjanak a templomokban visszaállítani a régi rendet, hogy a nők az evangéliumi, a férfiak pedig a leckeoldalon foglaljanak helyet.

A bobai róm. kath. templom elkészült, melyet hétfőn már hivatalosan át is vettek. A templom 500 hívő befogadóképességgel bír. Az átvételt a megyéspüspök képvisletében dr. Kiss Lajos esperes plébános, püspöki biztosi fogatosította az építő bizottsági tagokkal. A templomot Marek Lajos szombathelyi építész építette. A templom felszentelését Öszre tervezik, amikor a belső berendezés is elkészül. A héten gróf Mikos János megyéspüspök is megtekintette a templomot és teljes megelégedésének adott kilejezést.

lakotai találkozó. A helybeli r. kath. polgári leányiskola 1925. évben végzett növendékei ma tartják 5 éves találkozójukat, melynek sorrendje a következő: reggel 8 órakor szentmise, utána meghalt iskolatársak sírjainak megkoszorúzása. 11 órakor a zárdában Wendler Anna üdvözlő a volt-tanárnőiket és az iskolatársakat, délután 2 órakor a zárdában öszrejelvetel, ahol öszonnával és kellemes csevegéssel teszik felejthetetlené a kedves napot. Öszonna után a találkozó meghosszabbításának tervét beszélük meg s egyben tisztárt választanak.

Halálhír. Pócsa Irméné szerdán 68

éves korában meghalt. Temetése pénteken délután ment végbe a Kátharia kapornal. Temetésén az Obitások és Oblatusok testületi leg vettek részt.

A Kath. Legényegylet ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben. Legényegyletünk ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben. Legényegyletünk ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben. Legényegyletünk ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben.

Az újföldi tavolyaglóparánálunk. Keresztcs. Gusztáv keletiből ki-gazda fia, volt huzartist és neje, tavolyagló szerdán községükbe érkeztek és itt megzálaltak. Udvari asági autók után utat minduntan hozzu utjukra, mely Ausztrian keresztül Németországba, majd a balti államokba és onnan pedig vissza vezet.

Rosszul lett a noabotól. Nemeth József rábakovaci gazda múlt vasárnap iszoda dalmóba volt Kemenessőmjénben, ahol megvigan iszogatta a veszedelmes noabot. A nagy agóniá szomorú nap volt, mert hajléktalanban megrögzött tünetei között öszreest és annyira rosszul lett, hogy beszállították a celldömölk köztorházba, ahol gyomormosást hajtottak végre rajta.

Gyujtogatás gyanúja alatt tartóztaták. Keddén délelőtt Kémény-smithályán tűz ütött ki és Molnár Sándor ottani gazda szálmakazala tegett. A gyausatár Kovács János 66 éves ottani gazdára irányult, ezért a csendőrség őt le is tartóztatta, aki beismerie, hogy a szálmakazalt ő gyujtotta. Ugyszintén beismerie, hogy 1906. évben Öszre Sándor ottani gazda szálmakazalának eljegesét is ő okozta. Sallér Kovács Jannost beszállították a szombathelyi kir. ügyészség fogházába.

A helybeli Kath. Legényegylet nyári táncvigalma ma este a „Griff“ kertben.

A rákbetegség az emberiség között annyira elharapodzott, hogy több embert pusztított el, mint a tódoba.

Ehanyt írt leány. Möröcz Margit a múlt pénteken délután virágában 20 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Temetése vasárnap délután volt. Edesanyja Öszregy Möröcz Ferencné és két testvére gyászolja.

Nagyzebásu virág, gyümölcse a terménykiállítás Szent István hetében. A Virágos Budapest — Virágos Magyarország a mausi virágkiállítás bezarása óta állandóan dolgozik egy olyan nagyszabású virágkiállítás létrehozásán, mely a Szent Imre év és a Szent István hét ünnepségeinek fényét méltóképpen emelje.

A most előkészületben levő kiállítás, mely a Városliget Széchenyi szigetének legnagyobb részét és a Jáki udvart is betölti, nemcsak nagyszabású, de művészi rendezés és szépség tekintetében is feltű fogja mutni az eddigieket. Újtás lesz a kiállításon az, hogy nemcsak nappal, de az esti órákban is nyitva lesz és a Phieips fényárvilágítás fogja valódi tündérkertté varázsolni az egész területet.

A virágkiállítást, amely vitéz nagybányai Horthy Miklósné öfóméltósága védnöksége alatt létesült, — a Fóméltóság Asszony személyesen fogja megnyitni és folyó hó 17-24 napokon lesz nyitva.

A virágkiállítással kapcsolatban ugyanazon időpontban a Budapesti Gazd átkodó

Kel. Lászlóval szemben három szavazattal lemaradt. Ez a lemaradása akkor nagyon elkedvetlenítette, de a közeleti munkálkodástól nem vette el a kedvét.

1912-ben belépett a munkapártba s működött az országos politikában. Szigorú bírálója volt a közállapotoknak irányító szava volt a megyei életben.

1922-ben, a háború utáni időeknek a legnehezebb évében, a kormány huzaluma a főispáni székbe ültette. Az akkori óriási munka idegeit nagyon megviselte, ezért 1922 decemberében otthagya a főispáni széket.

Mindig bátor, nyílt szókimondással, az előre nyíltan kitűzött tervekkel, egyes, hajlíthatatlan gerinccel folytatta a a harcot a vármegyei közigazgatás rendjért, jóságáért, a közigazgatásnak az étellel való összehangolásáért, minden igaz és jó ügyért, folytonos haladásáért.

Halálát gyászolja az egész megye, gyászolja az egész Kemenesalja, mellyel a maga és néhai felesége, Káldy Ida révén rokonságban volt. Legsúlyosabban súlytotta elmúlása term. zetesen szűkebb családját, két fiát: Istvánt a földbirtokost és Lászlót, az országgyűlési képviselőt és leányát Margitot, Nagy Albertné.

Celldömölk különösen sokat köszönhet a megboldogultnak. Neki — és ma

hetjük Celldömölk mai kulturáját, nevezetességét. Nekik köszönhető a mai Kosuth, az Erzsébet, a Ferenc József-uccák nyitása, melyek valóban diszei községünknek. Nekik köszönhető — amivel mi elszeretünk dicsekedni — a celli aszfaltos utcák és sok-sok minden, ami nélkül a mai modern Celldömölk csak a régi, sáros Kis Cell lenne talán még ma is.

Nevükhöz fűződik a Kemenesaljai Közg. Hitelbank alapítása, melynek erősen hozzájárult Celldömölk fejlődéséhez. **Legyünk halásnak, a nagy halott frissen hantolt sírja mellett fogadjuk meg, hogy érdemeit nem feledjük el.**

Temetésén részt vett az egész vármegye urai közönsége és a közeli községek népe majdnem teljes számban. A temetési szertartást gróf Mikos János megyéspüspök végezte nagy papi segítségével.

Haláláról a gyászoló család és a Felsődnánthi Mezőgazdasági Kamara, amelynek alelnöke volt, gyászjelentést adtak ki.

A helybeli Kath. Legényegylet nyári táncvigalma ma este a „Griff“-kertben.

H I R E K.

A Szent Imre jubileum

örömünnepe az áldás forrása kell, hogy legyen népünkre, a nőkre is. Az ünnepségek fénye legyen emlékezetes hosszú időnkig, meséljenek arról a résztvevők unokáinknak is, gyümölcssei pedig erősítsék meg a magyar lelkeket. Ez a gondolat vezette a jubileum rendezőségét, amikor nagy ünnepségekkel kapcsolatban augusztus 18-ára a nők napját is programmba vette. Ott lesznek a külföldi és hazai katolikus női világnak legkiválóbb

lakotai találkozó. A helybeli r. kath. polgári leányiskola 1925. évben végzett növendékei ma tartják 5 éves találkozójukat, melynek sorrendje a következő: reggel 8 órakor szentmise, utána meghalt iskolatársak sírjainak megkoszorúzása. 11 órakor a zárdában Wendler Anna üdvözlő a volt-tanárnőiket és az iskolatársakat, délután 2 órakor a zárdában öszrejelvetel, ahol öszonnával és kellemes csevegéssel teszik felejthetetlené a kedves napot. Öszonna után a találkozó meghosszabbításának tervét beszélük meg s egyben tisztárt választanak.

Halálhír. Pócsa Irméné szerdán 68

éves korában meghalt. Temetése pénteken délután ment végbe a Kátharia kapornal. Temetésén az Obitások és Oblatusok testületi leg vettek részt.

A Kath. Legényegylet ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben. Legényegyletünk ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben. Legényegyletünk ma tartja nyári táncosünnepségét a Griff kertben.

Az újföldi tavolyaglóparánálunk. Keresztcs. Gusztáv keletiből ki-gazda fia, volt huzartist és neje, tavolyagló szerdán községükbe érkeztek és itt megzálaltak. Udvari asági autók után utat minduntan hozzu utjukra, mely Ausztrian keresztül Németországba, majd a balti államokba és onnan pedig vissza vezet.

Rosszul lett a noabotól. Nemeth József rábakovaci gazda múlt vasárnap iszoda dalmóba volt Kemenessőmjénben, ahol megvigan iszogatta a veszedelmes noabot. A nagy agóniá szomorú nap volt, mert hajléktalanban megrögzött tünetei között öszreest és annyira rosszul lett, hogy beszállították a celldömölk köztorházba, ahol gyomormosást hajtottak végre rajta.

már kétséges volt, hogy a Habsburg ház kirája egyáltalában a háború szörnyű megterhelési próbáját¹⁾ és hogy mindez azok ajánlottak Beének, akik aztán a forradalom kráterébe vetettek bele Magyarországot és akik az anarchiával győztek le az erkölcsi rendet, hozzá új módon, hogy ennek a tévelygő országnak állandó haborgassa közepette még a gyilkos és revolver sem maradt megismeretlen a nemzet ez egyetlen felelősség eljesítésén, ki neki tiszta lelkiismerettel szolgált²⁾. Nem kellett a magyaroknak az, aki magyarságát Pustaszerről hozta, aki lovagiasságot az Arpadoktól tanult, kinek ereje, virtusa a fekete seregben izmosodott³⁾, hanem kellett nekik egy törékeny ifjú magnás, ki a zsidó demagógia vezetőjét ültette maga mellé a piros bársony székbe, hogy az Magyarországnak ne csak választójogi, majd igazságügyi minisztere legyen, hanem spiritus rektora is. Ez a rövidlátó spiritus rektor szem elől tévesztette azonban, hogy az általa tervezett útjáról felelő történet-átalakulás nem az annak megteremtéséhez vezető argumentumokkal, hanem csak a forradalom útján valósítható meg és bár ő maga nem volt forradalmár, küzdött is a forradalom ellen, majd külföldre menekült előle, mégis az ő progresszívitas politikája egyengette annak az utját egészen az összehozomlásig.

Az „organikus erőket” apólo eme progresszív politikai cseréite felzár az Apponyi által lélektanilag lehetetlen követeléseknek behelyezett kívánóságokat, a lélektanilag sokkal lehetetlenebb forradalmi követelésekkel és ez csuszattatta át a vezetést annak az almozokból, ostobákól és gazemberekből álló csoportnak a kezére, amelyik azt hirdette, hogy miukat azért támadnak ellenségeink, mert reakcionáriusok vagyunk. Odaig sülyesztette le ez a csoport a nemzetet, hogy a világháború bukottjai között a magyar volt az egyetlen, amely önmaga ostromlata felelősségét, mely önmaga mondott le határainak védelméről és amely eltúrte, hogy a kezében levő fegyverszüneti feltételeket saját vezetői valóságosak az rosszabbra. Olyanok voltunk ekkor Ravasz László szerint, mint a sötét kamrában halálosbajt vívók, nem látjuk, ki az ellenségünk, ki a barátunk. Elidobtuk a fegyvert és a Rakócziak nemzete egy kardvágást sem tett annak a Magyarországnak a megvédésére, amelyet végre valahára föltételenné nyilvánított. Ime ez a belső ellentétadás, — nem a Tiszaiak politikája — amelybe belebukott minden részleges népszerűsége ellenére ez az irányzat és vele hazánk s a monarchia.

4. Tisza kormányzatának iránya és a liberális irányzat.

Többször érintettük már, hogy a Tisza kormányzatának irányát nem a liberális eszme, hanem a szükségesség követelménye szabta meg és hogy az ő partján nem valamely világnézeti kérdés előterbe állítása birta egyelőre, hanem az ország megmentésének szükségessége. Ez a szükségességhez az opportunizmus arra kezdte Tiszát, hogy feleltetve nemcsak azt, ami a népdalmagasságáig emelkedett népszerűségének alapja volt: közjogi követeléseket, hanem részben liberálisokat is, de persze a szabadelvűség alapjetelemének érvényben tartásával. Az állami élet terén antiliberalis intézkedéseket kellett tennie, vagyis az omnipotenciát széles körre ki kellett terjesztenie, az ország megerősödésének és gazdasági rendezésének halasztást nem tűrő érdekében és az állam működési körébe beie kellett vonnia az ország kulturális fejlesztésének és gazdasági-erejének kibaszalási kérdéseit, az ipar, kereskedelem és forgalom szabályozását, sőt az önkormányzat körének szűkítését is. — Az egyén és a társadalom életének megújítására ezzel szemben nem törekedett Tisza s ahogy elnevezte, hogy az iskola olyan közszellemi fejlesztett állata, amelyből féken nem tartható antidemokratikus hangulat csapott ki⁴⁾ úgy nem tett intézke-

Vonatok érkezése és indulás Caelldömök állomáson.

	Honnan?	Hova?
személy	4:03 Szombathely	vegyes 4:06 Sopron
motor	4:46 Budapest keleti	személy 4:12 Győr
sinautó	6:44 Sopron vasár és ün.	Budapest Sz. át 4:53
motor pótló	7:— Pápa	Rédics 5:08
vegyes	7:— Körömd	Szentgotthárd 5:21
motor	7:40 Veszprém	Pápa vas. nem 6:5
vegyes	7:58 Sopron cs. munkn.	Szombathely 6:23
motor	8:31 Győr	Keszthely 7:11
személy	8:46 Zalaegerszeg	Szombathely 8:53
motor	8:52 Szombathely	Sopron 8:55
gyors	11:28 Zalaegerszeg	Budapest Gy. át 8:28
motor pótló	11:34 Szombathely	Veszprém 9:—
gyorsít. sz.	11:38 Győr	Zalaegerszeg 11:01
gyors	11:42 Budapest Sz. át	Budapest Gy. át 11:47
motor	14:12 Zalaegerszeg	Budapest Gy. át 11:50
	14:16 Sopron	Szentgotthárd 11:52
teher szem.	14:22 Pápa vas. nem	Esztogháza vásárk. 12:45
személy	1:25 Szombathely	Adonypusztaszab. 14:32
	15:51 Adonypusztaszab.	Győr 14:38
	15:57 Győr	Zalaegerszeg 14:45
motor pótló	17:— Zalaegerszeg	Sopron 1:02
gyors	17:18 Szentgotthárd	Szombathely 16:12
gyorsít. sz.	17:20 Budapest Gy. át	Szentgotthárd 17:29
sinautó	18:16 Zalaegerszeg	Győr 17:30
vegyes	19:37 Budapest Sz. át	Budapest Sz. át 17:32
személy	19:48 Budapest Gy. át	Zalaegerszeg, Réd. 17:48
gyors	19:54 Szombathely	Szombathely 20:—
motor pótló	19:56 Sopron	Pápa 20:02
vegyes	19:58 Sopron	Zalaegerszeg 20:15
motor	21:04 Sopron vas. és ün.	Pápa vas. és ün. 21:6
motor pótló	22:18 Keszthely	Körömd 21:6
	21:25 Pápa	Sopron vas. és ün. 21:3
sinautó	22:50 Pápa vas. és ün.	Budapest Gy. át 23:32
személy	23:12 Szentgotthárd	

Alkalmakkor a legszebb ajándék az IMAKÖNYV.
Egyeztetés és dízes kiállításban kapható Dinkgreve Nándor papírkereskedésében.

dest az irant sem, hogy a társadalom szagatottságát összeforrassa, vagy hogy kezdve a bevondar és korlatozasan: a nemzet egész belső életét megváltoztassa, konzervatív erőt egyesítse. Tisza csak aláírni volt — igaz, mint ilyen első az első között — de nemzeti reformator nem tudott lenni soha. Azaz hogy tudott volna ő azaz is lenni, de szinte emberfeletti célját, melyet vallat, másképp nem valósíthatta meg, minthogy az ország politikai életet a parlamentben koncentralta és az ország akaratát helyébe a parlament elhatározását helyezte, mivel ezt az érdekek kibaszalásával könnyebb tudta az egydül realis irányba terelni s abban megmaradni. Hogy ezért azután a parlament lett alatta a nemzeti élet központja és a többi nemzeti tényező elhanyagolt — az a tud-zernek kétség-telenül nagy hiányossága — de politikája eredményességének viszont ez az alapja. Bizonyos azonban, hogy a társadalom egyetemes sötét meg a liberalizmus által megkövetelt egyenlőség sem mindig valósult meg Tisza alatt és hogy viszont konzervatív intézkedéseket sem tett a nemesség pusztulásának megakadályozására. Rydek nem voltak már többé kormányzatának idejében, de azért a magnatikusok és a paraszok továbbra is külön egységek maradtak. És a társadalomnak ezt a tagozatát a Tisza kormány antiliberalis inkább kiélezte, mint összeforrasztotta, mert a magnásoknak hitbizományok létesítésére adott engedélyt, a gazdag zsidó poigar szót nemességét és rendjelékek ruházta fel, szóval inkább tagozta, mint egyesítette a magyar társadalmat. Két társadalmi réteg volt csak, amelyért nem tett antiliberalis intézkedést: a birtokos nemesség és a parasztság. Pedig ezek legközelebb állottak a szivehez. Hogy még sem tett-erők semmit, hogy nem egyesítette a konzervatív erővel, annak az a magyarázata, hogy Tisza csak akkor vállalkozott antiliberalis intézkedésre, ha azt valamely fontos politikai cél megkövetelte. A zsidók súlyos összegeket feleltettek nemességükért a pártkasszába, a magnások pedig erősítették a trón helyzetét, voksokat szállítottak az ország, sőt olykor egész kerületeket a kormányzat. Minél több latifundium volt az országban s minél kiterjedtebbek voltak azok, annál egyszerűbb volt a szavazatok adminisztrálása. És minél több zsidó nemességet, annál nagyobb volt a pártkassa gyarapodása. A középbirtokosság, és a parasztság nem felelt a pártkasszába és nem is szállított nagy voksokat, így sorsára bízottak. Pedig a

birtokos nemességét, mint a magyar értelmiség vezetőjét, úgy nemzeti, mint faji szempontból szük-égs lett volna tömöríteni, annak gazdasági érdekeit holkezi birtokok birtételel elfomozditani és szükséges lett volna a szegényebb parasztság kulturális és gazdasági helyzetét is emelni, hiszen az eladásra került nagy és középbirtokok szinte fejkinakoztak egy ilyen egészséges birtokpolitika céljaira. Mindezeket széptetés nélkül előadva azt kell azonban kérdeznünk, hogy hát az az agrárius politika, mely ezeket a mutakozó hiányokat kifogás-tárgyává tette, tudott-e eredményes feimutatni, mikor a hata om a kezébe került? Lássuk csak szerepét. Az agrár irányzat a liberalizmussal szembe- konzervatív és nacionalista alapon szervezkedett és felléptének szükségességét a buza árhaiatlásával és a kormányok megkötés politikájával indokolta. (Folyt. kv.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jó rokonok és ismerősök, akik felejtethetetlenül felajánlották a könyvet nekünk.

Pócza Imréné szül. Onnó Anna
temetésén megjelentek, ravatalára koszorút vagy csokrot helyeztek, betegsége alatt is-tápolták, valamint elhunytá felett részvétüknek adtak kifejezést, különösen pedig az Oblátus és Obláta testvérek, hogy utolsó óráján elkísérték, fogadják bánatos szívünk hálás köszönetét.
Pócza Imre és gyermekei.

Az összes iskolákban használandó tankönyvek író- és rajzszerek nagy választékban kaphatók Dinkgreve Nándor könyvkereskedésében.

Kiadó
Nemesdömszói (négy) szobás lakás megközelítőleg az egész 12-től 15-ig.
Kiadó Gáncs
Celldömök száma és három novemberi tesztés háztulajdonosok.
Uj vendégek!
Ezen lap...
10% kedvezmény az Uj...
Magyar...
Park...
szemben...
oldalán...
est...
tervezés...
ban...
és...
A leg...
es...
uj...
jutány...
KÖZ...
rádió...
Celldömök...
Lakato...
en...
kifogástalan vaskaput...
rendszer...
vagy javítás...
olcsó...
Kij...
lakatos...
Vidéki...
240 P...
adó...
üve...
befőttes...
lözhető...
gyűj...
Dinkgreve...

Villany
olcsón, g...
részle...
ban...
és...
A leg...
es...
uj...
jutány...
KÖZ...
rádió...
Celldömök...
Lakato...
en...
kifogástalan vaskaput...
rendszer...
vagy javítás...
olcsó...
Kij...
lakatos...
Vidéki...
240 P...
adó...
üve...
befőttes...
lözhető...
gyűj...
Dinkgreve...